

# 深入学习新学期全体教职工大会精神

9月11日上午,我校顺利召开了2019-2020学年第一学期全体教职工大会。

会上,王育华董事长在讲话中表示,在未来的工作中,除了要积极整改、巩固评建的成果外,还面临着清晰描绘学校发展蓝图的战略问题,面临着提升教育教学质量的核心问题,面临着新校区建设的重大问题,面临着申报硕士学位的立项问题等等大量的任务和挑战。希望各位同仁再接再厉、团结协作、乘势而上,用更务实的行动计划、更新颖的发展理念、更优异的办学质量,迎接新的挑战,实现学校内涵发展、特色发展。

吴泽强校长作了题为《巩固评建成效 加快内涵发展 奋力开启郑商新征程》的学校工作报告。回顾和总结了上学年的工作成绩,分析研判了高等教育和我校所面临的发展形势,全面安排部署了我校新学年的重点工作,号召全校教职员工静心干事、潜心育人,以更坚定的信心、更豪迈的勇气、更开放的态度携手奋进,共同开启郑商发展的崭新征程!

张树军书记作了题为《不忘初心 育桃李芬芳 砥砺前行 续崭新篇章》的党委工作报告。对上学年的党委工作进行了回顾,并指出新学年我校党委工作的指导思想及重点工作安排,要求各位同仁要不忘初心、不辱使命、不负重托,以功成不必在我的胸襟、功成必定有我的担当,一鼓作气、一以贯之,奋力推进学校高品质发展,以优异的成绩向新中国成立70周年献礼。

近两年,学校发展迈上了“快车道”,完成了更名揭牌、本科评估、新批校地三件大事,站在了新的起点上,在此之后,学校如何发展?如何打造特色?如何打造一流?路往哪儿走?是新的发展命题。董事长在全体教职工大会上,对新学年的工作,提出了5个工作要求:一是巩固评建成果,二是做好顶层设计,三是提升教育教学质量,四是做好新校区建设,五是申报硕士学位立项。明确指出了学校发展的战略问题,是顶层设计,教学质量提升是内涵建设,新校区建设是空间规划,申报硕士学位是办学层次的提升,这是今后一段时期的工作目标和指引。

学校工作报告和董事长的讲话是一脉相承、有机统一的。全面回应了董事长的5个工作要求,对新学年的工作做了全面部署:立足认清形势,总结了目前工作现状、工作成绩,剖析了国家、我省的教育形势,以及面临的机遇和挑战,明确了新学年我校发展的方向、目标与路径。

## 报告内容

可以看到,本次报告篇幅相比往年较少,近8200字,包含三个部分和附加的46项《2019-2020学年主要工作项目及达成目标一览表》(以下简称《一览表》)。首次创新的“工作报告+《一览表》”形式,使得报告更加务实、具体。第一部分:回顾发展成绩、总结办学经验;第二部分:科学研判当下高等教育形势,为下一步目标和路径做出了规划,要求明晰自身特色定位,打造郑商品牌;第三部分:讲明以学生为中心,推动内涵发展,我们应该如何具体操作。附加的《一览表》更是今年工作报告的“亮点”,将教学、质监与评估、科研、学生、后勤服务、人事、招生就业、图书馆、信息化建设和国际交流与开放办学等十大块工作,分“工作项目、预期目标、完成时间”详细罗列,精准务实。

## 核心词汇

整个报告体现的核心词汇是:全面改革、内涵建设。全面改革体现在6大改革——教学科研、学生管理、后勤服务、质量监控、人事工作、就业创业工作等;4大建设——新校区建设、信息化建设、书香校园建设、国际交流开放办学;以及包含人才培养方案、课程改革实施方案、本专科分层分类教学改革实施方案、教师培养与成长方案等25个实施方案。以工作的全面改革,推动内涵发展、特色发展。

## 主要特点

本次工作报告,充分体现了以学生为中心的发展理念,务实,可操作性强。具体表现在以下方面:

1.以学生为中心:例如,(1)教学上,要打造应然的课程体系,创新课堂教学方式方法,本、专科分层分类教学改革,全校启动大学英语和大学体育教学改革。(2)学生管理上,要全面修订完善“五项量化考核”指标体系,真正实现学生事务服务中心的

功能与作用,构建服务发展型学生工作体系,着力改革四大主题教育(爱国教育、劳动教育、礼仪教育、心理健康教育)。(3)后勤服务上,实施网格化、项目化、清单式管理,建立结果反馈机制。通过这份报告很好地解决了在教育中如何对待共性和个性的问题,高度体现了以学生为中心的发展理念。

2.务实应用:工作报告结合了当前教育形势和我校实际,精准务实。例如,(1)在人才培养方案上,要注重应用型,突出商科特色。(2)全面认真梳理各专业每学期应开设的课程,有针对性地增减课程设置。(3)学生管理上,“劳动教育”不走形式,要拓展其内涵和深度,让劳动观念根植于学生内心深处,要在家庭劳动和公益劳动中有所体现,从而影响学生的社会行为。

3.可操作性强,要求具体:《一览表》中对各项工作的要求非常具体,可操作性极强,譬如大学英语怎么改?要增强学生英语听说能力,扩大国际视野;大学体育怎么改?由晨练改为每天走或跑12000步以上,并在毕业后掌握1-2项体育技能,培养终身锻炼的习惯;书香校园怎么建设?要求本、专科学子每学期读4本书(2本专业经典,2本人文经典),读书活动纳入学分制;科研工作,要注重为地方经济社会发展服务、为教学相长服务、为学校重大发展战略服务,等等。每个部门都可以对照工作报告找到工作要求,也要在领悟报告精神后,结合自身实际,思考如何改革。

## 落脚点

学校承担着众多学生的梦想和背后数万家庭的重托与期望,学校工作要一切以学生成长成才为目标追求,确保真正为学生提供“实在”而“丰满”的教育,增强学生的获得感和幸福感。教育是百年大计,是良心事业,希望全体同仁要深入学习领会报告的真实意图和要义,了解报告的精髓,明确努力的方向,本着“对学生负责、对学校负责、对教育事业负责”的态度,认认真真做好本职工作,要正确研判,化繁为简,提高工作效率,共同为实现我校内涵发展、特色发展、高质量发展的新征程贡献力量。

## 统一思想,明确目标,共同推进我校内涵发展、特色发展、高质量发展

【记】9月11日上午,我校顺利召开了2019-2020学年第一学期全体教职工大会。9月16日,校领导班子分别深入二级学院和行政单位进行学习指导,并作了讲话。广大教职员工统一了思想,明确了目标,密切联系工作实际,根据领导的指示部署合理安排各项工作,决心为把我校建成商科特色鲜明的应用型本科高校而努力奋斗。校刊室收集整理了二级学院、行政各单位学习领导讲话情况和校领导深入各部门的指示精神,以供广大师生学习交流。

校长吴泽强出席了外国语学院和通识教育中心的座谈会。吴校长深入外国语学院和通识教育中心看望了各位教职员工,听取了外国语学院院长王勃、通识教育中心主任闫蕾蕾深入学习董事长讲话、党政工作报告后的院部新学期工作汇报,听取了部分教研室主任、教师的发言。吴校长认为大家的学习是扎实的,对新学期的工作思路是清晰明确的。会上,吴校长对工作报告的形成过程、学校发展新思路、达成目标一览表进行了深入解读,并对两个院部的发展提出了明确要求。他指出,外国语学院要做好改革的排头兵,做好大学英语教学改革,组建专业教学团队,仔细研究培养目标,坚持以“学生为中心”的发展思路,凸显我校应用型办学地位,让《大学英语》这个基础课真正能够满足学生成长需求;通识教育中心要做好做实通识教育,丰富通识课程体系,办出“商科+”特色,创造工作品牌。

校长吴泽强出席了校办、质评中心、人事室、招生就业处、宣传部(新闻中心)的座谈会。会上,吴校长深入解读了董事长讲话和学校工作报告,指出学校工作报告与董事长讲话是一脉相承的,并阐述了工作报告的主要内容和达成目标。随后,各部门主管、科长代表汇报了学习董事长讲话、党政工作报告的感受,并汇报了新学期的工作思路与重点。吴校长听取汇报后,认为大家对报告分析到位,认识准确,思想统一。希望大家将学习工作报告精神作为常态化工作进行,深刻领会报告内涵,贯彻落实“以学

生为中心”的发展思路,将个人发展与学校发展结合在一起,形成合力,静心干事、潜心育人,围绕提高人才培养质量和教育教学质量为核心,切实地将改革落到实处,真正为学生提供实在而丰满的教育,让学生在郑商收获良多,幸福满满,不虚此行。

校党委书记张树军分别出席了马院和信工学院的学习座谈会。在马院,院长李海容汇报了新学期教学管理工作的努力方向,与会专任教师分别汇报了在思政课教学实践中的改革创新尝试;在信工学院,院长张晓冬就教学工作规划进行汇报,副院长林海霞畅谈学习感想,党总支书记李帅详细汇报了学生工作情况。张树军书记对大家的学习成果表示肯定。对马院新学年工作提出要求:一要继续巩固评建成果,进一步推动内涵发展,构建以学生为中心的教育教学体系,抓好实践环节,强化学生体验,让思政课真正活起来、火起来。二是希望马院全体教师不忘初心,牢记使命,把培养大批能够担当民族复兴大任的时代新人的光荣任务落到实处。三是要切实围绕“壮丽70年,阔步新时代”的主题开展教育活动。勉励信工学院全体教职员努力提升教育教学质量,不忘初心、砥砺前行,续崭新篇章、育新人。

副校长求恩分别出席了建工学院、金贸学院、体育部、教务处和外事办的座谈会。在各学院学习座谈会上,建工学院院长孙利民、党总支书记庞艳华,金贸学院院长杨山峰、党总支书记鲁洪伟,体育部主任张元通及教师代表分

别畅谈学习体会。在教务处和外事办的学习座谈会上,教务长王松汇报教务处整体工作规划,外事办主任赵彦丽就外事工作进展及下阶段工作安排进行汇报,科长代表积极交流学习心得。师校长指出,建工学院要做好“对标建设”,更要做好“特色内涵发展”,全力打造“一学院一特色、一专业一品牌”;在金贸学院,师校长说要切实做好分类教学,特别是要考虑经管类专业的考研专业课《西方经济学》《政治经济学》等课程的分层教学;在体育部,师校长提出要打造体育品牌,营造运动氛围,注重竞技体育成果,切实提高郑商学生的身体素质。外事办要充分利用国外资源与市场,建立体系完整的、优质的、成建制的外事合作资源;教务处需将学校的顶层设计进行落实;做好人才培养方案的制定及落地,以学生为中心动态调整工作计划,做好选修课建设,扩大学生的教学资源选择权。

党委副书记兼纪委书记裴晓涛分别出席了会计学院、文传学院、学务处、图书馆和科研处的学习座谈会。在会计学院和文传学院的学习座谈会上,院长、副院长、党总支书记和各教研室主任紧紧围绕学习全体教职工大会精神的体会,就新学期学院的教学、团学等工作的整体规划、创新思路作了汇报。在学务处、图书馆和科研处的学习座谈会上,各主管、副主管、科长、职员逐个汇报了学习体会,针对团学工作、书香校园建设、科研工作等汇报了新学年的工作思路。听取汇报后,裴副书记解读了董事长讲话的深刻内涵,解析了学校党政报告的重

点工作,解答了大家发言中提出的问题,并对新学期工作提出了要求:要持续抓好理论学习,提升业务技能,不断加强团队建设,永远保持奋斗精神。新学年,各单位要紧紧围绕学校内涵发展这一总任务、全面改革这一总要求,不惧劳苦,心无旁骛,共同谱写郑商发展的新篇章!

校长助理兼工会主席李刚分别出席了工商学院、艺术学院、总务处、现教中心和健康中心的学习座谈会。在工商学院和艺术学院的学习座谈会上,工商学院院长杨松柏、艺术学院院长李宽广汇报了新学期工作思路,各教研室主任、教师代表积极发言,畅谈学习心得。在总务处、现教中心、健康中心的座谈会上,总务长吕鹏、现教中心主任宋亚磊及各科室科长分别汇报了新学期工作规划和学习心得。听取汇报后,李助理对工作报告的形成过程和学校发展新理念新思路进行了解读,希望大家能够继续坚持学习,深刻领悟报告精神,按照目标达成一览表,静心干事,潜心育人,打造“商科+”品牌,新的学期再创佳绩。

在学校领导班子的带领下,全校各二级学院和职能部门都认真学习、深入领会全体教职工大会上董事长的讲话精神和校行政、党委两个工作报告精神,结合工作实际,以高站位、大格局,理清新学年工作思路。在新的学年,全体教职工要立足本职、勇于创新,不忘初心,牢记使命,为实现学校内涵发展贡献自己的力量。

(文/马江雁、贾孝魁、陈幸可、喻愔烁、何文茜、唐帅虎)

声明  
学学生证  
废:  
明舒  
对奎  
长鑫  
泽方  
露智  
冰春  
伟高  
远千  
思雨  
昱昆  
文博  
思雨  
文豪  
李李  
富康  
丰年  
凯芳  
书肖  
航航  
若楠  
灵雨  
志勇  
佳慧  
份份  
晨静  
慧明  
婉于  
奎元  
子衡  
亮辉  
志明  
文灿  
科举  
耀杰  
书文  
帅龙  
文博  
学林  
常源  
玉野  
梦磊  
超有  
武海  
辉民  
向阳  
鹏阳  
超凡  
家梁  
虎宇  
齐书  
林博  
新杰  
告东  
世龙  
龙飞  
肃天  
月16日